PRACA KLASOWA –  GRAWITACJA, PRAWA KEPLERA,  ASTRONOMIA gr3
Poprawną odpowiedź zaznacz X w tabeli. Ewentualną zmianę decyzji weź w kółko. Pamiętaj, że możliwe są: 1 odpowiedź, 2 i 3 odpowiedzi, lub brak poprawnej odpowiedzi.
1. Nieprawdą jest, że:
a.     ciężar danego ciała na wszystkich planetach jest taki sam

b.     nieważkość występuje tylko w kosmosie

c.     peryhelium to punkt odsłoneczny, czyli miejsce największego oddalenia od Słońca
2. Z prawa powszechnego ciążenia wynika:
a. siła oddziaływania między masami zmaleje, jeżeli  odległość między nimi wzrośnie
b. że jeżeli kwadrat odległości 5 razy zmaleje, to siła wzrośnie tyle samo razy, czyli pięć razy

c. siła oddziaływania grawitacyjnego nie zmieni się, gdy obie masy podwoimy

3. Fałszywe jest stwierdzenie, że:

a. zjawisko przeciążenia ciał występuje na Ziemi np.: w ruszającej z miejsca windzie, czy startującym odrzutowcu 
b. grawitacja to siła wzajemnego oddziaływania, występująca miedzy dwoma ciałami obdarzonymi masami
c. niuton i kiloniuton to jednostki pomiaru ciężaru
4. Pierwsze prawo Keplera:

a. nie dotyczy ruchu prostoliniowego 
b. nie dotyczy ruchu planet po elipsach
c. związane jest z ruchem planet i innych obiektów astronomicznych wokół Słońca
5. Z zależności wprost proporcjonalnej wynika że, jeżeli:
a. iloczyn mas zmaleje 77 razy, to siła wynikająca z prawa powszechnego ciążenia – też zmaleje 77 razy
b. jedna wielkość zmaleje, to zależna od niej też zmaleje o tyle samo

c. obie masy podwoimy, to siła oddziaływania grawitacyjnego między nimi wzrośnie cztery razy
6.  Z trzeciego prawa Keplera:

a.   odczytujemy, że stosunek kwadratu okresu obiegu wokół Słońca do sześcianu średniej odległości od Słońca jest  dla każdej planety taki sam
b.   wynika, że im dalej od Słońca znajduje się dana planeta, tym okres jej obiegu staje się coraz dłuższy
c.   wynika zapis  T2/a3 = constans
7.     Z trzeciej zasady dynamiki :
a. wynika zjawisko odrzutu

b.  możemy wywnioskować, że akcja jest równa reakcji
c.  wynika, że siły w niej występujące równoważą się
8.    Prawdą jest, że:
a. grawitacja nie może być siłą dośrodkową, która na przykład utrzymuje satelitę na orbicie okołoziemskiej 

b. 1AU to jednostka astronomiczna
c. rok świetlny jest jednostką czasu
 9.     Drugie prawo Keplera, świadczy o tym że:

a. w równych jednostkach czasu, promień wodzący planety poprowadzony od Słońca zakreśla równe pola
b. w równych jednostkach czasu, promień wodzący planety poprowadzony od Słońca zakreśla różne pola
c. w peryhelium planeta porusza się szybciej niż w aphelium 
10.     Ciała o masach 10kg  i 80kg  oddziałują na siebie, z odległości 5m (między ich środkami) siłą, która wynosi:
a. 6,7*10-11*800/5 N
b. 6,7*10-11*800/25 N
c. 6,7*10-9*800/25  mN
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Zadania otwarte:

1. Narysuj wykres zależności siły od iloczynu mas, związany z prawem powszechnej grawitacji.
2. Sporządź schemat ilustrujący II prawo Keplera.
3. Co się stanie z siłą wzajemnego oddziaływania ciał, jeżeli zmniejszając odległość między nimi dwukrotnie,  jednocześnie podwoimy ich masy?
4. Znajdź okres obiegu Plutona wokół Słońca wiedząc, że znajduje się on 39,5 razy dalej od Słońca niż Ziemia.
5. Opisz dowolne doświadczenie (lub dramę)  związane z grawitacją lub wyznaczanie ciężaru dowolnego ciała na Księżycu.

